TAP HQP, TAP HOP SO TU NHIEN, CAC BAI TOAN LIEN QUAN

LY THUYET

1. Tap hop:

a)Hiéu nghia vé tap hop: Tap hop 1a bao gdm mot sé cac dbi twong nao dé va cac doi
tugng nay con
duogc goi la cac phan tir cua tap hop.

b)Ki hiéu va cach viét:
- Nguoi ta thuong dit tén tap hop bang cac chit céi in hoa.

- Céch viét: Cac phan tir cuia tap hop duoc viét trong hai dau ngogc nhon { 3, cch
nhau boi dau “;”. Trong do, moi phan tir duoc liét ké mot lan, thi tu tuy y. Cé hai cach
thuong dung de viet mot tap hop:

[ Céch 1: Liét ké cAc phan tu cua tap hop.

1 Cé&ch 2: Chi ra tinh chat dac trung cho cac phan tir cua tap hop.

- Vi du: Cho hai tap hgp A va B. Trong do, tap hop A gom cAc so ty nhién nho hon 6
va tap hop B la cac so tu nhién nho hon 1000. Hay viét tap hop A va B mot cach
thich hop.

Huwoéng dan:

Taphop A={0;1; 2; 3; 4; 5} vatap hop B = {xeN | x <1000} hoac B= {0; 1, 2; ...;
999}.

- ChG y: Ki higu thuac (&) va khdng thuac (e).

Vi du: Trong tap hop A = {a; b; c; d; e; f}. Hoi phan tir a va g c6 thudc tap hop A
khéng?

Huéng dan:

® acA
® g¢A

2. Tap hop céc so6 tw nhién:

a)Hiéu vé s6 tw nhién: Cac s6 0; 1; 2; 3; 4; 5; .... Puoc goi 1a s6 tu nhién.



b)Tap hop cac sé tw nhién: Bao gom cac s6 0; 1; 2; 3; .... va duoc
ki hiéu: N. Biéu dién bang tap hop: N = {0; 1;2; 3; ...}.
Trong d6: Cac s6 0; 1; 2; 3; ... dwoc goi 1a phan ti cua tap hop N.

¢) Tia s6 tw nhién: M&i sé tu nhién duoc biéu dién boi mot diém trén tia s6. Biém biéu
dien so ty nhién a trén tia so goi la diém a.
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d)Cha y:

—  Tap hop N* 1a tap hop cac sb ty nhién khéac 0. Biéu dién bang tap hop: N* = {1; 2; 3;
s

—  Hai s tu nhién lién tiép 1a hai s6 tu nhién hon kém nhau mét don vi.
— Sb tu nhién nho nhat 12 0 va khong c6 s6 tu nhién 16n nhat.
—  Tap hop s6 tu nhién c6 vo sé phan ta

—  Trong hai s6 ty nhién a va b, s& c6 mot s6 16n hon hodc mot s6 nho hon hodc hai s6
bang nhau (a>b,a<b,a=Dh).

— Trong hé La M4, ta ‘dUng bay ki hiéu: I, V, X, L, C, D, M véi cac gia tri twong trng
trong hé thap phan lan luot la: 1; 5; 10; 50; 100; 500; 1000.

3. S6 phan tir cha mét tap hep va tip hep con:

2)So phan tir cia m@t tap hep: Mot tap hop c6 the cé mot phan tir, ¢ nhieu phan tur, ¢6
v0 so phan tir hoac khéng c6 phan tu nao.

b)Tap hop con: Néu moi phan tir cua tap hop A déu thuoc tap hop B thi tap hop A
duoc goi la tap hop con cua tap hop B.

Ki hiéu: A =B hoiac Bo A.
Vi du: Cho hai tap hop A= {1; 5} vaB ={1; 2; 4; 5; 9}. Hoi AcB?
Huéng dan:
Ta co:
1eB,5eBnénsuyra: AcB.
¢) Chuy:
- Tap hop rdng 1a tap hop khong c6 phan tir ndo. Ki hiéu tap rong ¢ .
- Tap rong la tap con cia moi tap hop.
- Tap AcA.
-Taphop A=Bnéutip AcBvaBcA



- Néu AcB va BcC thi AcC (Tinh chat bic cau)
BAI TAP

Bai 1: Cho tap hop A la céc chir cai trong cum tir “Thanh phé H6 Chi Minh”

a. Hay liét ké cc phan tir cua tap hop A.
b. Bién ky hiéu thich hgp vao 6 vubng:

b Ja c[ ]A hL_]A
Bai 2: Hiy xac dinh cac tap hop sau bang cach liét ké cac phan ti cua tap hop do:

a.A={x eN*|x<T7}

b.B={x eN|15<x<21}

c. C = {xeN|x chia hét cho 2 va x < 10}

d. D = {xeN| x chia hét cho 6 va 37 < x<54}

Bai 3: Cho céc tap hop A = {1;2; 3; 4; 5; 6} vaB ={1; 3; 5, 7; 9}

a.Viét tap hop C cac phan tir thuoc A va khéng thudc B.
b.Viét tap hop D cac phan tir thuoc B va khdng thudc A.
c.Viét tap hop E cac phan tir vira thuoc A vira thudc B.

d.Viét tap hop F cac phan tir hoic thusc A hoic thudc B.

Bai 4: Cho tap hop A = {1, 2; a; b}.

a.Hay chi rd cac tap hop con cia A ¢6 1 phan tir.
b.Hay chi ré c4c tap hop con caa A c6 2 phan ti.
c.Tap hop B = {a, b, c} cd phai la tap hop con cua A khdng?

Bai 5: Cho tap hop B = {x, y, z} . Hoi tap hop B ¢4 tat ca bao nhiéu tap hop con?

Bai 6: Goi A la tap hop cac s tu nhién c6 3 chix s6. Hoi tap hop A ¢6 bao nhiéu phan
ta?

Bai 7: Hay tinh s6 phan tir ciia cac tap hop sau:
a.Tap hop A céc sé tu nhién Ié c6 3 chir sb.
b.Tap hop B cac s6 tu nhién chan c6 bén chir sb.

c.Taphop Ccacsb 2,5, 8,11, ..., 296.
d.Tap hop D cacsé 7, 11, 15, 19, ..., 283.

Bai 8: Cho tap hop A ={3;4; b; 8; 6} vaB = {(a- 1); 4, 6; 7; 8}. Timcacsd a va b dé
hai tap hop bang nhau.



Bai 9: Cha mua cho em mot quyen s tay day 256 trang. D¢ tién theo ddi em dénh s6
trang tur 1 dén 256. Hoi em da phai viéet bao nhiéu chir so @€ danh hét cuon so tay?

Bai 10: Tinh s trang ctia mot cudn sach biét rang dé danh s trang cia cuén sach do
(bt dau tir trang 1) can dung dung 3897 chit sd.

Bai 11: Tim maot s6 ¢6 hai chit sb biét rang khi viét thém chir s6 0 vao gitra hai chit s6
d6 thi duoc sé mai gap 7 1an sb da cho.

Bai 12: Tim s6 c6 ba chit s6 biét rang néu viét thém chit s6 1 vao truée sé @6 thi dugc sd
mai gap 9 lan so ban dau.

Bai 13: Tong két dot thi dua 16p 9A c6 45 ban duogc 1 diém 10 tro 18n, 41 ban dugc tir 2
diém 10 tro I8n, 15 ban duoc tir 3 diém 10 tré 18n, 5 ban duoc 4 diém 10. Biét khong co
ai duoc trén 4 diém 10, hoi trong

dot thi dua d6 16p 9A c6 bao nhiéu diém 10?

Bai 14: Trong ngay hoi khoe, mét truong ¢6 12 hoc sinh gianh dugc giai thuong, trong
d6 7 hoc sinh gianh duoc it nhat hai giai, 4 hoc sinh gianh duoc it nhat ba giai thuong,
2 hoc sinh gianh duogc s giai thuong nhiéu nhat, mdi ngudi 4 giai. Hoi truong d6
gianh duoc tat ca bao nhiéu giai?

BAI TAP VE NHA
Bai 1: Hay xéac dinh cac tap hop sau bang céch liét ké cac phan tir cua tap hop do

a. A latap hop cac chir sb trong s6 2002

b. B la tap hop céc chit cai trong cum tir “cach mang thang tdm”

c. C latap hop céc sé tu nhién c6 mot chit s6

d. D 1a tap hop cac sb tu nhién c6 hai chir khac nhau va va c6 chir s6 tan ciing bang 5

Bai 2: Pién ky hiéu thich hop vao 6 vudng:

3N {1234 N NIN  7LIN* 4[N o[ IN
4

Bai 3: Cho A = {0}. C6 thé ndi rang A = ¢ hay khong?

Bai 4: Hay xac dinh cac tap hop sau bang cach chi ra tinh chat dic trung cta cac phan ti
thudc tap hop



do:

a. A = 01,357 . ;49
b.B = [111;22;33:44......... :990)
c.C =[13;6;9;12;.cccvenen ;9907
d.D =[10:5:10:15:.....cnu... 10001

Bai 5: Tim s6 phan tir ciia c4c tap hop sau day:

a A = {¢}H O
b. B ={XeN/x 2;2 < x <1000
c. c ={XxeN/x+1=0[

¢ b= {XxeN/x:3[

Bai 6: Cho A ={1; 2;3}. Tim tat ca cac tap hop con cua tap hop A.
Bai 7: Chotap hop A={a, b, c, d, e}

a.Viét cac tap con cua A ¢6 mot phan tu

b.Viét cac tap con cia A c6 hai phan tir

¢.C6 bao nhiéu tap hop con cua A c6 ba phan tu
d.C6 bao nhiéu tap hop con caa A cd bdn phan tir
e.Tap hop A c6 bao nhiéu tap hgp con

Bai 8: Cho tap hop A = {4;5;7}, hay lap tap hop B gom céc so ty nhién ¢ ba chit s6 khac
nhau tir cac

phan tir cua tap hop A. Bao rang tap hop A 1 tap hop con cua tap hop B dung hay

sai? Tim tap hop con chung cua hai tap hop A va B.

Bai 9: Tim s6 phan tir caa cac tap hop sau:

a.Tap hop A cac thang duong lich cé 31 ngay
b.Tap hop B cac thang duong lich c¢6 30 ngay
c. Tap hop C cac thang duong lich c6 29 hoac 28 ngay
d.Tap hop D cac thang duong lich ¢ 27 ngay

Bai 10: Trong mot lop hoc, mdi hoc sinh déu hoc tiéng Anh hozc tiéng Phéap. C6 25
ngudi hoc tieng Anh, 27 nguoi hoc tieng Phap, con 18 nguoi hoc ca hai thir tieng. Hoi
I6p hoc d6 c6 bao nhiéu hoc sinh?

Bai 11: Két qua diéu tra & mot 16p hoc cho thay: ¢ 20 hoc sinh thich bong da; 17 hoc
sinh thich boi; 36 hoc sinh thich bong chuyén; 14 hoc sinh thich bong da va boi; 13 hoc
sinh thich boi va bong chuyén; 15 hoc sinh thich bong d4 va bong chuyén; 10 hoc sinh
thich ca ba mon ;12 hoc sinh khéng thich mot mén nao.Tim xem I6p hoc d6 ¢ bao nhiéu
hoc sinh?

Bai 12: Trong s6 100 hoc sinh ¢é 75 hoc sinh thich toan , 60 hoc sinh thich van.



a.Néu c6 5 hoc sinh khéng thich ca toan va van thi c6 bao nhiéu hoc sinh thich ca hai
mon van va toan

b.C6é nhiéu nhit bao nhiéu hoc sinh thich ca hai mén vén va toan
c.C6 it nhat bao nhiéu hoc sinh thich ca hai mén vén va toan.

Bai 13: Tong két thi dua 16p 6A ¢6 43 ban duoc 1 diém muoi tré 18n, 39 ban duoc tir 2
diém muoi tré 18n, 14 ban duoc tir 3 diém mudi tré 18n, 5 ban duoc 4 diém mudi, khong
c6 ai duoc trén 4 diém mudi. Tinh xem trong dot thi dua d6 10p 6A ¢6 bao nhiéu diém
muoi.

Bai 14:

Cho A={xc N|x:2;‘x:4;x<10q}; B={xe N|x:8x<100}

a) Hay liét ké cac phan tir cua tap hop A; tap hop B.

b)Hai tap hop A, B ¢6 bang nhau khéng? Vi sao?

Bai 15: Tim s6 ty nhién c6 nam chit s6, biét rang néu viét thém chir sé 2 vao dang sau s6
d6 thi duoc s6 16n gap ba lan s6 ¢6 dugc bang cach viet thém chir s6 2 vao dang trudc so
do.

Bai 16: Tim tat ca c4c sb tu nhién khéac 0, sao cho khi viét thém chir s 0 vao giira chir
so hang chuc va chir s6 hang don vi thi s6 do duogc gap 1én 9 lan.



